

III. ЭКОНОМИКА И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

УДК 930:330

ГАСАНОВА В.Ю., студент

Научный руководитель - **Тарасевич С.Б.**, канд. экон. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЭЛЕМЕНТЫ ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В ПОЛОЦКОМ КНЯЖЕСТВЕ XI-XIII ВВ.

Введение. Формирование системы централизованных финансов государственной власти, представленной в современной экономике государственным бюджетом, начиналось в эпоху средневековья. Чаще всего в качестве формирования системы финансовых отношений принято считать налогово-данническую систему.

Результаты исследований. Полоцкое княжество как средневековое государство имеет все признаки раннефеодальной монархии. Главным источником дохода князя являлась дань в натуральной форме. В IX - X веках размер дани составлял 1 меховую шкурку «белой веверицы» или «черной куницы» с одного хозяйства – «дыма». Известно, что на рынках Волжской Булгарии одна шкурка куницы стоила 2-2,5 дирхема, или около 4-7 грамм серебра.

Доход Полоцкого княжества имел товарно-металлический характер, где каждой единице товара соответствовала стоимость веса драгоценного металла (золота или серебра) в монете (дирхемах), ювелирных изделиях или слитках (гривнах). Металлическая (монетно-предметная) часть финансов выполняла функцию средств накопления богатства на долгосрочную перспективу и формировала «стабилизационный фонд» государственной власти.

В 980 году Полоцкая земля попала в вассальную зависимость от киевского князя Владимира, в результате чего на нее распространились киевские налогово-даннические отношения. Вероятно, тогда и были введены «погосты» - места сбора дани и установлены ее размеры - «уроки», а в качестве новой повинности добавился «повоз».

С правлением князя Изяслава, утвержденного на полоцкий стол князем Владимиром, началось постепенное восстановление независимости Полоцка. Также из-за «отчинного» принципа произошла переориентация налоговых потоков – дань из Полоцкой земли Киеву была возвращена «отчиннику» - полоцкому князю.

На рубеже X–XI веков была введена десятина, которая состояла из 1/10 части княжеских даней, поступлений от суда и торговых пошлин. Активная деятельность князя Изяслава в области налогов положила начало формированию своей собственной полоцкой налогово-даннической системы, окончательно сложившейся во времена правления его сына Брячислава. Для решения ряда

финансовых вопросов Брячислав собирал «тинг». На основании этого, и проведя ряд новгородских аналогий, белорусский историк Г. Штыхов пришел к выводу о том, что в Полоцкой земле собственность выступала в «государственно-корпоративной форме» [1], в связи с чем все доходы были подконтрольны боярскому совету, а налоги и дани являлись предметом раздела между «членами землевладельческой корпорации».

До начала XII века князь являлся главным государственным распорядителем. Денежные суммы поступали в его казну не только в виде судебных штрафов, продаж, торговых и мытных пошлин, даров, но и в результате экстраординарных налогов на общие военные нужды. В Полоцке казна носила общегосударственный характер, была единой и не делилась на домениальную и земскую.

Во время Всеслава было присоединено к Полоцкому княжеству множество новых земель, все они платили дань и поставляли свои воинские контингенты Полоцку, однако население Литвы в отличие от остальных платило дань лыком и венником. Подчинение балтских и финно-угорских племен в Прибалтике позволило Полоцкому княжеству стать морской державой и увеличить объемы внешней торговли и налоговых платежей

После разгрома и высылки полоцких князей в Византию в 1128-1129 годах начался упадок государственной модели, и эти изменения привели к серьезной трансформации финансовой системы государства.

В XII-XIII веках в результате феодализации общества у князей формируется своя собственная «жизнь» (или домен). «Жизнь» полоцкого князя означает личное движимое и недвижимое имущество князя. Так же под этим термином понимается система получения феодальной ренты с конкретных территорий.

Заключение. В общих чертах основные черты налогово-даннической системы данного региона в XI-XIII веках можно охарактеризовать тем, что исчезли погосты, сбор дани переместился в города и сконцентрировался в руках князя, при этом свои судебные-административные полномочия он передал должностным лицам – посадникам и тиунам. Сформировалась десятичная система, которая, возможно, была призвана решать фискальную и военно-организаторскую задачи. А так же уже в XI-XIII веках волости полоцкой земли были поделены на станы во главе со становничими, которые выбирали особую подать - «поклон».

Помимо натуральной дани с волостей источниками финансов Полоцкого княжества были подати подвластного населения, собственное домениальное хозяйство князя, судебные штрафы и мытные (таможенные) сборы.

Список использованных источников: 1. Штыхов, Г. В. Древнейшие города Белоруссии / Г. В. Штыхов, П. Ф. Лысенко. – Мн., 1966. 2. Алексеев, Л. В. Полоцкая земля: очерки истории / Л. В. Алексеев. – Москва.- 1986.- 208 с.